



悼

9月22日，刘海粟美术馆馆长张坚发微信称，著名画家、被誉为“新海派”绘画领军人物的张桂铭先生因心肌梗塞，于凌晨去世，享年75岁。

张桂铭先生1939年生于浙江绍兴，1964年毕业于中国美术学院中国画系，同年入上海中国画院。曾任上海中国画院副院长，刘海粟美术馆执行馆长。作为“新海派”绘画代表性人物之一，张桂铭继承中国传统绘画之线条笔法，但画风却充满对传统的背叛、再造和现代精神，他笔下那酷似西方绘画大师的色彩图案，在上海画坛独树一帜。有人甚至说，他是“国画界的毕加索”。

作为由现代快报、南京师范大学、南京大学艺术研究院主办，艺加文投承办的第三届“重塑东方美”画展参展画家之一，上个月，张桂铭先生还接受了本报记者的独家专访。先生逝世的消息，令人扼腕。本周，《艺+周刊》刊登“重塑东方美”策展人林逸鹏先生的文章，以表对张先生的悼念。



张桂铭《纸上交响》

李小山谈张桂铭

张桂铭的画，一反传统中国画的含蓄及文气，在用色上大胆而热烈，他自己这样说过：“传统中国画不太注重色彩，如果稍强烈鲜艳，就会平一平，光一光，这样似乎看起来比较舒服。我后来是有意把颜色强化了，把中间调子抽掉，一些灰的东西抽掉，把线条加强，让颜色明快，造成强烈的对比。这样一来我的作品比较跳。”色彩强烈，与现实相关，特别是城市生活——高楼大厦，灯红酒绿，立体交通，以及速度、节奏和色块混杂，与以往那种文人画所表达的境界完全不能同日而语。画家从当下感受出发，表达一种新的视觉经验，并把它融化为自身的品质，是令人羡慕的。张桂铭敢用大红大绿，大黄大紫，辅之以基本的中国画线条和墨色，使画面产生视觉的冲击力，色彩之花哨，之不和谐，之互相冲突，反而导致了视觉的均衡、和谐和统一。在当下中国画坛，张桂铭的用色是十分少见的。

张桂铭作品的另一特色是画面的均衡。有些人说他的画有图案化倾向，有的人把他的画比喻成花布，不一而足，这些都是与均衡有关的。我觉得，张桂铭比任何人都能够画大幅作品，甚至是超大幅作品。因为他笔下的许多画面可以上下左右无限延续，这也是一大特色。一般画家若运用过于均衡的方法，很容易真的把画面弄得象花布或图案，变得毫无新鲜感。张桂铭的绝活在于，他在运用均衡的同时，仍然有效地利用了笔墨趣味在画面中的支撑作用，譬如宿墨的韵味，譬如线条的变化，譬如合理的布白等等。仔细分析张桂铭作品的技法，可以发觉，他的鲜明的图式背后隐藏着精细的表现力，从色彩到笔墨，从笔墨到晕染，从晕染到布白，都是殚精竭虑的，因此也就非常深入和精到，那些貌似简单的构图和章法，让欣赏者能够在诸多方面咀嚼和品味其作品魅力，并留下很深的印象。

张桂铭以他的现实有效的创作实践告诉我们，尽管权威已经消弥，定于一尊的传统已经瓦解，但是优秀的品质是永存的，这种品质在提升人们的审美情趣和鉴赏力上，起着很大的作用。

(李小山 著名美术评论家)

浓墨重彩绘时代 ——纪念张桂铭先生

□林逸鹏(著名画家 南京师范大学美术学院教授 博士生导师)

这几天，我正在浙西的山村带研究生写生。天晓得，刚进山村第二天，就连续收到了张桂铭先生去世的消息。惊愕之时，我还是不敢也不愿意相信这是一件真实的事，充满了恐惧与悲凉的内心期待着这是一个谣言。过了一天，情况依旧，为了证实这个噩耗，我打电话询问了上海的美术理论家舒士俊先生，我多么希望他告诉我这是谣言，可惜他告诉我张桂铭先生是在夜里创作的时候去世的，因为心肌梗塞。我默然，只能承认这是事实。

我认识张桂铭先生的时间不长。第一次见到他是2013年1月8日，我受邀参加上海刘海粟美术馆的搬迁仪式，他是前任馆长自然到场。经主持人谢春彦先生的介绍，在人流涌动的会场与张桂铭先生仓促地握了一下手。直到今年7月3日上午，才第一次真正见面交谈，哪里想得到这也是最后一次。

画界人士都知道张桂铭先生品行高洁，少与人往来。我与他的缘分起始于“重塑东方美”画展，去年第二届“重塑东方美”画展，

我试图邀请负有盛名的张桂铭先生参加，但我久闻他对待艺术极其严肃认真，参加展览慎之又慎。为了能够邀请他参加展览，我特地先把首届“重塑东方美”画展的画集寄给他，之后，我才打电话邀请他参加。他赞赏这个画展，觉得有意义，就参加了。从此，我俩之间经常打电话、互发短信讨论艺术，相互问候，逐渐成了忘年之交。这些短信我将长久保留，以作纪念。

今年7月3日，我专程到上海拜访张桂铭先生，上午九点多钟到他家。有了以往长时间的电话、短信的交流，我俩一见面，就像老朋友一样，直奔主题，谈艺术。他与我谈了他画风变化的原因和过程，谈了当前中国画存在的问题等，我还与他讨论了有关“重塑东方美”画展的一些问题，他与我侃侃而谈了两个多小时，他对艺术有着许多深刻而独到的见解。在交谈中，我感受到张桂铭先生内心坚定，思路敏捷，心态年轻，富有活力。为人磊落且热情，与他明快爽利的画面一样清澈见底。很快到了中午，他与张师母一起请

我去饭店共进午餐，在进餐时他也不停地与我交流与艺术相关的问题。临别时，因为我知道他血压有一点偏高，就反复提醒他要多保重身体，希望我们一起共同办好“重塑东方美”画展，他非常肯定并乐意与这个展览一起向前走，正认真地准备今年参加第三届展览的作品。哪知道，他却突然离我们而去，好伤悲！

张桂铭先生是一个有理想、有追求的真正的艺术家，他的仙逝，无疑是国画的重大损失。令人欣慰的是，张桂铭先生早已名震大江南北，他用大胆的构图、果断的线条和墨块、明亮而丰富的色彩绘就时代的风貌，他以独领风骚的艺术形式为中国画走向现代作出了无法替代、不可磨灭的贡献，他的名字和他的艺术将伴随着中国画的进程走向遥远的未来。

愿张桂铭先生安息！也希望张桂铭先生放心，他所一心系之的中国画艺术一定不断有后人把它往前推进！

2014年9月24日于浙江松阳山村